

Да, бр., трудно искренно каяться предъ Богомъ, но за то легко бываетъ послѣ исповѣди, такъ легко и пріятно, какъ послѣ мрачной ночи чувствовать блескъ солнца. Тогда и окрѣпляется духъ и обновляется сердце: свѣтло бываетъ на душѣ, потому что она чиста и праведна, —отрадно—на сердцѣ, потому что оно ново, не земнаго, а небеснаго жаждать, Богомъ жить, къ Нему стремится.

Насталъ и твой часъ, покайся и ты, другъ мой! Днесь *Христосъ невидимо стоитъ, пріемля исповданіе твое* (Чинъ исповѣданія). *Не усрамися, ниже убойся* (тотъ-же чинъ) грѣховъ своихъ, потому что не ангель, а человекъ ты. Плачь въ покаяніи и будешь прощенъ и по чистотѣ души ангеламъ подобенъ. *Не скрйеши что отъ мене, да не сугубъ грѣхъ имашь* (тотъ-же чинъ). Открой тайники сердца твоего и принеси исповѣданіе глубокое и сокрушенное и Милосердый Господь, какъ любящаго сына, обниметъ тебя. Только покайся, и забудется грѣхъ твой, потому что свѣтъ благодати Христовой прогонитъ мракъ твой душевный и отступятъ отъ тебя демоны, и свѣтлый ангель хранитель твой близъ тебя будетъ. Многи грѣхи твои, сугубо и кайся, да многую милость въ покаяніи обрящешь.

Христосъ невидимо стоитъ, зовый къ покаянію. —Онъ уже близъ тебе... Покайся! *Внемли убо, понеже-бо пришелъ еси во врачевницу, да неисцѣленъ отыдеши.* (Чинъ исповѣданія). Аминь.

2. Слово предъ Причастіемъ.

Нѣкогда въ пустынѣ странствующій Израиль питаемъ былъ Богомъ манною. Но что сія манна? Питая тѣло, она не насыщала души. Еще минута и ты, хр., приступишь къ сей чудной Чашѣ Христовой.

Здѣсь уже не земной, небесный даръ, —не манна, а Самое Пречистое Тѣло Господне, за тебя распятое на Галгоѣ, и Его Честная Кровь, пролитая на Крестѣ за твои

грѣхи. Самъ Богъ, Котораго ты не видишь, Которому молишься, предлагаетъ тебѣ Самого Себя въ снѣдь, для того предлагаетъ, что-бы не тѣло твое, а душу напитать благъ небесныхъ, уподобить ее Божеству, даровать ей безсмертіе и спасеніе. Вотъ что ожидаетъ тебя! Да, еще одна минута и ты причастникъ страшнаго Христова Таинства, освящающаго вѣрныхъ; одно мгновеніе и Самъ Искупитель твой соединится съ тобою, по слову Своему: *ядый Мою плоть, и пійи Мою кровь, во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ* (Іоан. 6, 56). Только одинъ мигъ, и ты, грѣшный, будешь святъ, какъ ангелы, войдешь въ общеніе съ Богомъ, будешь вѣчно жить, никогда не умрешь.

Что-бы отъ грѣховности достигнуть подобной святости, нужно имѣть особенное настроеніе ума, особенную чистоту сердца. А посему, приступая къ Чашѣ, ангельскимъ-ли чувствомъ наполнишь сердце, но и ангелы не смѣютъ взирать на Нее, — отъ опаленія ея бѣгутъ въ трепетѣ демоны и стонетъ самый адъ; свѣтомъ-ли, какъ ризою, одѣнешь душу свою, но и тогда будетъ-ли она настолько чиста, что-бы Святый Святыхъ не возгнушался ея?

О, хр., помни: ангелы едва достойны сего Таинства, а ты — человѣкъ, праведные едва способны воспріять Причастіе, а ты — грѣшный; безсмертныхъ страшитъ Источникъ безсмертія, а ты — смертный; вѣрныхъ ужасаетъ тайна Христова, а ты, быть можетъ, маловѣрный, дерзаешь и приступаешь къ чашѣ спасенія, къ дару безсмертія. Дерзаешь, потому что не хочешь уподобиться демонамъ, приступаешь, потому что хочешь равноангельской чести. Получишь честь, если достоинъ, но будешь и безчестенъ, если безъ разсужденія даръ примешь. *Боготворящую Кровь ужаснися, человѣче, зря: огонь бо есть, недостойныя поपालяй.* (Стихи послѣд. во Св. Причащ.).

Ты приступаешь, но *первѣе примирися тя опечалившими* (тамъ-же), потому что прощеніе тѣмъ, отъ кого не-

винно пострадалъ, уподобляетъ Богу. А затѣмъ уже, осуди, какъ мытарь, грѣхи твои, оплачь, какъ блудница, беззаконія свои, да не въ судъ себѣ даръ примешь. Если есть въ сердцѣ твоёмъ злоба, выжи ее, потому что сія чаша — вечера любви; если есть гордость отбрось ее, потому что сія чаша — даръ смиренія Іисуса; если невѣренъ, будь вѣренъ, утвердись въ вѣрѣ, потому что Тайна Христова не дается невѣрнымъ; если безстрашенъ, проникнись страхомъ, потому что безстрашіе приводитъ, какъ Іуду, къ лобзанію и предательству Бога.

И такъ, хр., Тѣло Христово прими и Источника Безсмертнаго вкуси, но только съ смиреніемъ мытаря, съ страхомъ Божиимъ, съ вѣрою ангельскою, съ любовію Христовой, съ плачемъ блудницы, и познаешь сколь благъ Господь, потому что не въ судъ и осужденіе себѣ получишь Причастіе, а въ жизнь вѣчную, на радость себѣ, Богу и ангеламъ.

О, плачь, грѣшникъ, предъ симъ даромъ Христовымъ, въ послѣдній разъ испытай свои дѣла и помышленія и, если окажешься недостойнымъ чаши небесной, отойди прочь, потому что Святая Святымъ (Лит.). Но отойдешь-ли, но отступишь-ли? Нѣтъ, лучше отъ свѣта и жизни откажись, только не отъ сія спасительныя чаши! Хотя и недостойнъ, но, въ умиленіи сердца, взывай къ Богу: вѣрую, Господи, и исповѣдую: страшна для меня чаша сія, потому что я грѣшникъ, первый изъ всѣхъ грѣшниковъ, но еще страшнѣе отступить отъ Ней, потому что адъ ожидаетъ отступника, сѣти демоновъ уловляютъ беззаконнаго, лучше, надѣясь на милость Твою, дерзну приступить.

Содѣтелю Благій! Ты нѣкогда пришедшую къ Тебѣ блудницу не отринулъ и прикоснувшуюся края ризъ Твоихъ кровоточивую исцѣлилъ, Ты нѣкогда мытаря оправдавый и хананею помиловый, и разбойнику рая двери отверзый, отверзи въ сей часъ и мнѣ, грѣшному, благодать Твою, сподоби

вкусить небесной вечери Твоей, только причастника мя приими и никогда, во вѣки никогда не повѣмъ врагамъ Твоимъ Тайны, не дамъ Ти лобзанія Иудина, только не опали меня Приобщеніемъ, *но убо очисти мя отъ всякія скверны* (Стихи послѣд. ко Св. Причащ.) и вѣчно буду дорожить небеснымъ даромъ Твоимъ, вѣчно буду какъ разбойникъ, исповѣдать Божество Твое: помяни мя Господи, во царствіи Твоемъ! Аминь.

3. Слово послѣ Причастія.

Слава Тебѣ, Боже! Слава Тебѣ, Боже!
Слава Тебѣ, Боже! (Благодар. молит.).

Поздравляю васъ, бр., съ принятіемъ Св. Таинъ. Въ обычной жизни каждая услуга, намъ оказанная, располагаетъ насъ къ благодарности. И чѣмъ не выше услуга, тѣмъ большую приобрѣгая цѣнность въ нашихъ глазахъ, она вызываетъ и большую благодарность къ тому, отъ кого исходить. Кто благодаритъ, тотъ поступаетъ по долгу совѣсти, а не благодаритъ за милость—тоже самое что не оцѣнить ея. На это только способенъ безсердечный, черствый человѣкъ.

Добр. хр.! Вотъ ты теперь сподобился причаститься Святыхъ Христовыхъ Таинъ и оттого обновился духомъ и сердцемъ. Эта милость тебѣ не отъ людей, а отъ Самого Бога, выше ея для человѣка нѣтъ ничего на землѣ. Разъ принявъ эту милость, цѣлой жизни недостаточно отблагодарить за нее. А посему, если ты сознаешь это, то много, долго и слезно благодари Бога за полученный тобою небесный даръ. И какъ не благодарить? Ты былъ не достоинъ, а Богъ не лишилъ тебя дара Своего также, какъ и достойнаго. Ты былъ грѣшенъ, а Богъ сподобилъ тебя Причастія наравнѣ съ праведнымъ. Благодетельный человѣкъ только частицу имѣнія удѣляетъ другимъ, а любящій Богъ всего Себя отдаетъ тебѣ, потому что хочеть полного твоего оправданія, полной твоей радости.